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РОЗВИТОК ПІДХОДІВ ДО ФОРМУВАННЯ 

ВИРОБНИЧОЇ ПРОГРАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Постановка проблеми. Виробнича програма (ВП) є ключовим розділом 

тактичних планів промислового підприємства, що взаємопов’язує сукупність 

техніко-економічних розрахунків, здійснюваних у процесі їх розробки. 

Обґрунтованість ВП багато в чому визначається методологічним і методичним 

рівнем інструментарію, що використовується при її формуванні, ступенем його 

адекватності сучасним умовам господарювання. 

У комплексі завдань по вдосконаленню інструментарію виробничого 

планування на промисловому підприємстві одне із центральних місць на 

сьогоднішній день займає завдання, пов’язане з розвитком теоретичних і 

прикладних аспектів використання існуючих підходів до  формування ВП. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розвитку методологічних і 

методичних основ здійснення планових розрахунків на окремих етапах 

розробки ВП підприємства присвячена безліч робіт відомих вітчизняних і 

зарубіжних економістів. 

Інструментарій формування номенклатурного портфеля в контексті 

обґрунтування стратегічних рішень на підприємствах представлений широким 

набором матричних методів. Серед них особливе місце займають матриця 

Бостонскої консультаційної групи – BCG (The Boston Consulting Group) [1, с.66-

70; 2, с.9-17] і матриця General Electric (GE/Mckinsey) [1, с.72-73; 3]. 

Дослідження теоретико-методичних, технологічних і організаційних 

аспектів планування продажів представлені в роботах Т. Уолласа й Р. Сталя [4], 

С. Челпоченко [5]. Тут же сформульовані найважливіші стратегічні й тактичні 

цілі планування продажів і операцій.  

У роботі [6] обґрунтовані рекомендації з розвитку методології ринково-



орієнтованого планування ресурсного забезпечення ВП промислового 

підприємства, які охоплюють широке коло проблем, пов’язаних зі здійсненням 

даного процесу в сучасних умовах.  

Основні положення авторського підходу до планування виробничої 

потужності відповідно до нової парадигми формування виробничого плану 

підприємства представлені в роботі [7]. Використання даного підходу суттєво 

спрощує виконання балансових розрахунків виробничої потужності, що 

здійснюються у контексті ресурсного обґрунтування ВП, забезпечуючи при 

цьому високу інформативність їх результатів.    

Найважливішим етапом розробки плану виробництва є економічна оцінка 

ВП.  Необхідність її здійснення обумовлена тим, що саме в процесі формування 

виробничого плану закладаються основи досягнення головних цільових 

показників діяльності підприємства. Основним інструментарієм економічної 

оцінки ВП є CVP-аналіз. Проблеми, пов’язані з його використанням в умовах 

багатономенклатурного виробництва, досліджуються в роботах відомих 

закордонних і вітчизняних економістів: Е. Аткінсона  [8], А. Апчерча [9], 

К. Друрі [10], О. Орлова [11] та ін. 

Таким чином, можна зробити висновок, що в даний час економічна наука й 

господарська практика мають у своєму розпорядженні більший арсенал 

різноманітних прийомів, способів і методів виконання планових розрахунків на 

окремих етапах розробки виробничого плану. Використання даних 

інструментів може здійснюватися в рамках того або іншого концептуального 

підходу до розв’язку зазначеного завдання. Вибір останнього багато в чому 

визначає можливості, функціональне призначення й місце кожного інструмента 

в процесі обґрунтування ВП. 

Разом з тим, слід констатувати, що дослідженню концептуальних підходів 

до розробки ВП підприємства в сучасній економічній літературі приділено 

незаслужено мало уваги, що обумовило наявність цілого ряду проблем 

теоретико-методичного характеру, пов’язаних з рішенням даного завдання. Так, 

на сьогоднішній день відсутня чіткість у визначенні самого поняття 



«концептуальний підхід» як до планування в цілому, так і до формування ВП 

зокрема.  

Предметом наукової полеміки є систематизація принципових підходів до 

розробки виробничого плану підприємства. Назріла необхідність у розвитку 

теоретико-методичних основ процесного підходу до формування ВП, 

вимагають конкретизації й деталізації методи його реалізації. 

Вирішення зазначених проблем має найважливіше значення як для 

розробки діючого інструментарію комплексного обґрунтування ВП, так і для 

побудови всієї системи тактичного планування на підприємстві. 

Постановка завдання. Ціль статті полягає в розвитку теоретичних, 

методологічних і прикладних аспектів використання основних підходів до 

управління в якості інструментарію планування діяльності підприємства, 

включаючи формування ВП. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Процес управління 

підприємством включає ряд взаємозалежних функцій, щодо складу яких у 

науковій літературі на сьогоднішній день відсутня єдність думок. Із цього 

приводу М. Х. Мескон, М. Альбер, Ф. Хедоурі відзначають, що «майже в 

кожній публікації з управління є список управлінських функцій, який буде хоч 

незначно відрізнятися від інших подібних же списків» [12, с.72].   

Так, А. Файоль – автор концепції функціонального поділу управлінської 

праці – виділяє п’ять вихідних функцій: планування, організацію, 

розпорядництво, координування й контроль [13, с.12]. М. Х. Мескон, 

М. Альбер, Ф. Хедоурі вважають, що процес управління складається із 

чотирьох взаємозалежних функцій: планування, організації, мотивації й 

контролю [12, с.72]. Цю точку зору розділяє й автор цієї статті. 

 Найбільш повний аналіз існуючих підходів до визначення складу 

загальних функцій управління представлений у роботі І. А. Кузнєцової 

[14, с.52-53].  Досліджувані даним автором підходи мають істотні відмінності 

за складом управлінських функцій, однак у всіх з них, без винятку, виділяється 

функція «планування». 



Цілком очевидно, що розвиток інструментарію здійснення зазначеної 

функції (так само як і інших загальних функцій управління) повинен 

базуватися на єдиній теоретико-методологічній і методичній базі науки про 

управління. Це в повній мірі відноситься й до окремих видів планування 

(окремим розділам тактичного плану, включаючи ВП підприємства), і до 

окремих планових інструментів.   

Звідси, нам здається, що результати наукових досліджень, пов’язаних з 

розвитком концептуальних підходів до управління підприємством, цілком 

обґрунтовано можна використовувати й стосовно функції планування, процесів 

розробки окремих видів і розділів планів. Включаючи і формування ВП 

підприємства. 

На сьогоднішній день у науковій і методичній літературі по менеджменту 

представлена широка палітра найрізноманітніших підходів до управління 

підприємством. Кількість підходів, що виділяються окремими авторами, варіює 

в діапазоні від 3-х [12, с.65; 15; 16] до 14-ти [17]. 

Різноманіття останніх з усією очевидністю актуалізує завдання розробки їх 

строгої класифікації, відсутність якої приводить до двох негативних наслідків: 

 виникненню «уявної альтернативності» окремих підходів, коли 

протиставляються підходи, які виділяються за різними класифікаційними 

ознаками (що, природно, позбавлене всякого змісту). Наприклад, 

функціональний і ситуаційний; 

 дублювання підходів, коли один із них є складовою частиною або 

різновидом іншого (наприклад, комплексний і маркетинговий). 

У даній статті ми не пропонуємо будь-яких рішень зазначеної проблеми, а 

тільки акцентуємо увагу на пов’язаних з її наявністю  додаткових труднощів, 

що виникають при обґрунтуванні вибору конкретних підходів до управління.  

На сьогоднішній день переважна більшість учених виділяє (у тих або 

інших комбінаціях) чотири основні підходи до управління: системний, 

функціональний, ситуаційний і процесний. 

Сутність системного підходу полягає в тому, що підприємство 



(організація) розглядається як складна відкрита система, сукупність 

взаємопов’язаних і взаємозалежних елементів (підрозділів, служб, відділів, 

процесів і т.п.), об’єднаних спільністю поставлених цілей і завдань. Системний 

підхід реалізується й стосовно суб’єктів управління – за допомогою побудови 

системи управління підприємством. Використання даного підходу, що 

базується на загальній теорії систем, забезпечує прийняття комплексно 

обґрунтованих управлінських рішень. 

Функціональний підхід до управління полягає в поділі діяльності на 

сукупність окремих функцій, які необхідно виконувати для реалізації 

поставлених завдань [18, с.203]. У рамках функціонального підходу 

підприємство (організація) ділиться на окремі функціональні підрозділи, які 

очолюють функціональні керівники. Організаційною основою даного підходу є 

ієрархічна функціональна структура управління підприємством [19, с.4]. 

Виникнення ситуаційного підходу до управління обумовлене розумінням 

того, що не існує жодного абсолютно універсального методу (способу) 

управління, який повною мірою враховує всі особливості функціонування 

господарюючого суб’єкта. Вибір управлінських інструментів залежить від 

конкретних обставин, у яких у той або інший період часу перебуває 

підприємство. За допомогою ситуаційного підходу намагаються «погодити 

конкретні прийоми й концепції з певними конкретними ситуаціями для того, 

щоб досягти цілей організації найбільш ефективно» [12, с.83]. 

 У даний час найбільше поширення в теорії менеджменту одержав 

процесний підхід [14, с.51], який базується на положенні, що управління – це 

процес, «серія безперервних взаємозалежних дій…, кожне з яких саме по собі є 

процесом» [12, с.71].  

Головна відмінна риса процесного підходу полягає в тому, що 

спрямований він не на управління діяльністю функціональних підрозділів, а на 

виконання бізнес-процесів, під якими розуміються сукупності послідовних дій 

по перетворенню отриманих на вході ресурсів у кінцевий продукт, що має 

цінність для споживача, на виході [20]. На сьогоднішній день даний підхід став 



невід’ємною частиною, стрижневою основою сучасного інструментарію 

вирішення широкого спектра управлінських завдань.  

Для визначення доцільності й особливостей використання розглянутих 

вище підходів як інструментарію формування ВП підприємства, необхідно 

досліджувати характер їх співвідношення і взаємодії й відповістити на ключове 

запитання: чи є вони альтернативними або можуть поєднуватися один з одним? 

Нагадаємо, що поєднуватися один з одним можуть тільки ті підходи, які 

виділені за різними класифікаційними ознаками і відносяться до різних 

класифікаційних груп. 

Системний підхід є безальтернативним, причому не тільки як підхід до 

управління підприємством, але й в усіх без винятку випадках, коли в якості 

об’єкта управління виступає система. Природно, що даний підхід у принципі 

може поєднуватися з усіма існуючими підходами до управління 

підприємством. 

Також не є альтернативним і ситуаційний підхід, оскільки його не можна 

об’єднати в одну класифікаційну групу з жодним із розглянутих підходів. Це 

дозволяє застосовувати ситуаційний підхід як доповнення до функціонального 

й процесного підходів, що суттєво підвищує адекватність використовуваного 

управлінського інструментарію. 

Що ж стосується функціонального й процесного підходів, то слід 

зазначити, що для їхнього протиставлення, на наш погляд, є певні підстави. 

Так, в основі виділення даних підходів лежить одна й та ж класифікаційна 

ознака – «спосіб делегування повноважень і відповідальності». За цією 

ознакою, крім функціонального й процесного підходів, С. В. Мальцев виділяє й 

третій підхід до управління – «проектний» [16]. Правда, дану ознаку автор 

використовує в якості визначення самого терміна «підхід до управління», із 

чим, на наш погляд, важко погодитися, оскільки сутність зазначеної дефініції 

має значно складнішу природу.   

Зазначені вище відмінності функціонального й процесного підходів, на 

нашу думку, не є антагоністичними, що дозволяє використовувати їхню 



комбінацію, так звану «суперпозицію цих підходів» [16]. Із цього приводу 

А. М. Кисельов відзначає, що «не було ні одного проекту по «впровадженню 

процесного підходу», який би привів до фактичної відмови від розмежування 

функцій на підприємстві й повного заміщення їх бізнес-процесами» [21]. 

Іншими словами, «процесний підхід не руйнує функціональний менеджмент» 

[22]. 

При використанні поєднання даних підходів здійснюється одночасне 

проектування організаційної структури й процесів взаємодії в рамках цієї 

структури. Різниця ж полягає «тільки у вихідних точках проектування: чи 

розподіляти функціональні обов’язки на основі процесів або проектувати 

процеси взаємодії між функціональними областями» [23]. 

 Слід звернути увагу, що в публікаціях останніх років спостерігається явне 

перебільшення тієї ролі, яку на сьогоднішній день відіграє процесний підхід у 

побудові ефективної системи управління підприємством. Так, С. В. Мальцев  

відзначає, що процесний підхід – «основа всіх сучасних систем управління, як 

регулярною діяльністю, так і розвитком» [16]. На думку А. В. Собакарьової, 

саме в процесному підході реалізуються (в тій чи іншій мірі) усі основні 

підходи до управління [22]. 

Важко погодитися із зазначеними авторами, оскільки наведені ними 

характеристики з усією очевидністю відносяться не до процесного, а до 

системного підходу. 

 При цьому слід указати на необґрунтованість цілого ряду претензій, що 

пред’являються в даний час до функціонального підходу, включаючи 

відсутність орієнтації на якість і конкурентоспроможність продукції, 

авторитарний стиль управління [18, с.209], високий рівень і безконтрольність 

накладних витрат [24, с.126]. Нам не зрозуміло, як розподіл функцій на 

підприємстві може перешкоджати розвитку демократичних основ управління, 

зниженню дієвості управління накладними витратами і орієнтації на 

споживача. Разом з тим, незважаючи на відзначену вище кон’юнктурність в 

оцінках достоїнств і недоліків розглянутих підходів, слід визнати явну 



прогресивність процесного підходу, з впровадженням якого на багатьох 

промислових підприємствах пов’язані перспективи підвищення ефективності 

управління [22]. 

Таким чином, ми можемо дати позитивну відповідь на поставлене вище 

ключове питання щодо можливості комбінації чотирьох основних підходів до 

управління. Така комбінація є не тільки коректною в науковому відношенні, 

але і вкрай доцільною у практичному плані, оскільки суттєво підвищує дієвість 

усієї системи управління підприємством. Це в повній мірі відноситься й до 

реалізації окремих функцій управління, включаючи обґрунтування 

виробничого плану підприємства. 

Необхідність використання процесного підходу до формування ВП 

підприємства визначається тим, що розробку виробничого плану слід 

розглядати, у першу чергу, як процес. Процес, що включає строгу 

послідовність окремих етапів, процедур і планових розрахунків. На основі 

функціонального підходу здійснюється чіткий розподіл функціональних 

обов’язків між окремими учасниками зазначеного процесу. 

Застосування системного підходу забезпечує розробку комплексно 

обґрунтованої ВП. Із цією метою на підприємствах формується цілісна система 

комплексного обґрунтування ВП (СКОВП), яка, у свою чергу, є складовою 

частиною системи тактичного планування. СКОВП включає ряд підсистем, у 

рамках яких здійснюються окремі процеси формування ВП. Зокрема, 

підсистеми маркетингового, ресурсного, інноваційно-інвестиційного й 

аналітичного обґрунтування ВП [6, с. 130]. Використання ситуаційного підходу 

забезпечує високий ступінь адекватності інструментарію, що використовується 

для здійснення окремих етапів процесу формування ВП, реальним умовам 

внутрішнього й зовнішнього середовища [15]. 

 Слід зазначити, що, незважаючи на ту увагу, яка в останні десятиліття 

приділяється вітчизняними й закордонними вченими процесному підходу, на 

сьогоднішній день він залишається найменш розробленим підходом, як у 

методологічному, так і в методичному відношенні, на що вказують 



А. М. Кисельов [21], В. В. Рєпін [25], В. В. Єфімов [26]. 

Однієї із ключових проблем, наявність яких суттєво ускладнює 

використання процесного підходу як інструмента формування ВП, є відсутність 

формалізації та систематизації методів його реалізації. У даній роботі 

представлене авторське рішення зазначеної проблеми. 

 Насамперед, необхідно визначитися із сутнісною характеристикою самої 

дефініції «підхід до планування». Відповідно до авторської позиції з даного 

питання, підхід до планування визначається сукупністю окремих процесів і 

інструментів, що відрізняються цільовою установкою, складом етапів 

(процесів), їхньою послідовністю, специфікою й функціональним 

призначенням інструментарію, що використовується.  

У роботі [14] І. А. Кузнєцової визначені основні параметри моделі, що 

реалізує процесний підхід до управління, які включають: входи, виходи;  склад, 

послідовність і раціональні методи виконання операцій процесу управління 

[14, с.57]. Стосовно до планування виробництва це буде означати, що для 

побудови інформаційної моделі процесу формування ВП (ПФВП) необхідно 

визначити: 

 цілі ПФВП; 

 склад етапів ПФВП; 

 послідовність етапів ПФВП; 

 склад і функціональне призначення інструментарію, що 

використовується на кожному етапі ПФВП. 

Відмінності основних параметрів моделі процесу формування ВП 

обумовлюють наявність декількох методів реалізації процесного підходу до 

рішення зазначеного завдання (рисунок). 

Традиційний метод реалізації процесного підходу використовується в 

практиці планування на промислових підприємствах ще з радянських часів і 

досі має найширше застосування. Його основна мета полягає у формуванні 

комплексно обґрунтованої ВП, тобто такого плану виробництва, який був би 

обґрунтований споживчим попитом на продукцію, що випускається, з одного 



боку, і наявними виробничими ресурсами підприємства, з іншого. 

  

 

  

Рисунок. Методи реалізації процесного підходу до формування 

                        ВП підприємства (авторська розробка). 

 

З розвитком ринкових відносин в Україні вітчизняні підприємства 

одержали повну самостійність як у визначенні цілей своєї виробничо-

господарської діяльності, так і в обґрунтуванні ефективних шляхів їх 

досягнення. У цих умовах виникла необхідність у застосуванні нового методу 

реалізації процесного підходу – цільового. Основна його мета, на відміну від 

традиційного, не обмежується формуванням збалансованої ВП (дана цільова 

установка є необхідною, але не достатньою вимогою, що пред’являється до 

виробничого плану), а  полягає  в забезпеченні досягнення цільових показників 

операційної діяльності підприємства. Зокрема, цільового чистого операційного 

прибутку, цільового рівня надійності операційної діяльності підприємства та ін. 

Основна мета застосування третього, оптимізаційного методу реалізації 

процесного підходу, полягає у формуванні оптимальної ВП (ОВП), тобто 

такого збалансованого за попитом й ресурсами плану виробництва, який 

забезпечує досягнення екстремального значення критеріального показника. В 

умовах одноцільової оптимізації ВП найчастіше використовуються такі 

критерії оптимальності, як  максимальний обсяг виробництва, максимальна 

сума прибутку від реалізації продукції, мінімальні простої технологічного 

устаткування або максимальна ринкова частка підприємства.  

Крім цільової установки, найважливішими відмінностями розглянутих 

методів є склад і послідовність основних етапів процесу формування ВП 

(таблиця). Як ми бачимо, цільовий метод, у порівнянні із традиційним, містить 

Оптимізаційний 

 

Цільовий 

 

Традиційний 

Методи реалізації процесного подходу до 

формування ВП підприємства 



три додаткові етапи. Останні пов’язані з обґрунтуванням номенклатури й 

значень цільових показників діяльності підприємства, а також забезпеченням їх 

досягнення. Оптимізаційний метод включає такі специфічні етапи, як побудова 

економіко-математичної моделі (ЕММ) ОВП, здійснення оптимізаційних 

розрахунків і аналіз отриманих результатів. 

 

Таблиця 

Склад основних етапів формування ВП підприємства 

 

Етапи процесу  

формування ВП 

Методи реалізації процесного підходу до 

формування ВП підприємства 

традиційний цільовий оптимізац-й 

Маркетингові дослідження + + + 

Обґрунтування складу й рівня 

цільових показників 
- + - 

Розробка планових балансів 

виробничих ресурсів 
+ + - 

Економічна оцінка ВП - + - 

Коригування параметрів тактичного 

плану за результатами економічної 

оцінки ВП 

- + - 

Побудова економіко-математичної 

моделі ОВП і здійснення 

оптимізаційних розрахунків 

- - + 

Аналіз результатів  оптимізаційних 

розрахунків 
- - + 

 

У результаті здійснення оптимізаційних розрахунків буде сформована ВП, 

основною якісною характеристикою якої є не її оптимальність, а комплексна 

обґрунтованість останньої. Як за всіма видами споживаних ресурсів, так і за 

попитом на окремі найменування продукції. Далі за результатами економічної 

оцінки ВП приймається рішення про її затвердження або про необхідність 

коригування ряду параметрів в окремих підсистемах СКОВП підприємства. 

Існує кілька варіантів конкретної реалізації «гібридного» методу. Так, 

оптимізаційні розрахунки можуть здійснюватися не тільки на початковій стадії 

розробки ВП, але й на всіх наступних етапах даного процесу. Ряд цільових 

установок можна включати в ЕММ – у вигляді обмежень. 

Переваги «гібридного» методу, на наш погляд, очевидні. Так, його 

використання: 



 забезпечує високу керованість процесу досягнення цільових показників 

діяльності підприємства у контексті формування ВП; 

 суттєво спрощує процедуру розробки алгоритмів і програм здійснення 

балансових розрахунків за рахунок використання надбудови «Пошук 

розв’язку» в табличному редакторі «Microsoft Office Excel»; 

 підвищує оперативність і точність планових розрахунків, знижуючи при 

цьому трудомісткість їх виконання. 

Висновки та подальші дослідження. Підводячи підсумки дослідження, 

виділимо найбільш важливі результати і сформулюємо основні висновки. 

1. Удосконалення інструментарію формування ВП підприємства повинне 

базуватися на єдиній теоретико-методологічній і методичній базі науки про 

управління, на результатах досліджень, спрямованих на розвиток 

концептуальних підходів до управління підприємством. 

2. У даний час більшість учених виділяє чотири основні підходи до 

управління: системний, функціональний, ситуаційний і процесний. Основні 

відмінності зазначених підходів не є антагоністичними, що дозволяє 

використовувати їхнє поєднання, яке є коректним у науковому відношенні й 

доцільним у практичному плані. 

3. Використання процесного підходу дозволяє чітко формалізувати процес 

розробки ВП підприємства й сформувати строгу послідовність окремих етапів, 

процедур і планових розрахунків. На основі функціонального підходу 

здійснюється чіткий розподіл функціональних обов’язків між окремими 

учасниками зазначеного процесу. Застосування системного підходу забезпечує 

розробку комплексно обґрунтованої ВП. Використання ситуаційного підходу 

суттєве підвищує  ступінь адекватності інструментарію, що використовується, 

реальним умовам внутрішнього й зовнішнього середовища. 

4. У якості стрижневої основи сучасного інструментарію вирішення 

широкого спектра управлінських завдань багато вітчизняних і закордонних 

вчених виділяють процесний підхід. Незважаючи на це, даний підхід є на 

сьогоднішній день найменш розробленим у методологічному й методичному 



відношенні. 

5. Для побудови моделі процесу формування ВП підприємства необхідно 

визначити її основні параметри, що включають: цілі даного процесу; склад і 

послідовність етапів його реалізації; інструментарій, що використовується. 

Відмінності зазначених параметрів обумовлюють наявність декількох методів 

реалізації процесного підходу до розробки виробничого плану: традиційний, 

цільовий і оптимізаційний. 

6. На основі цільового й оптимізаційного методів може бути розроблений 

так званий «гібридний» метод, що поєднує всі основні переваги зазначених 

методів.  

 З розвитком останнього будуть пов’язані наші подальші дослідження, 

основні зусилля яких ми сконцентруємо на алгоритмізації окремих етапів 

процесу формування ВП підприємства. 
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Анотація 

Єгупов Ю.А. 

РОЗВИТОК ПІДХОДІВ ДО ФОРМУВАННЯ 

ВИРОБНИЧОЇ ПРОГРАМИ ПІДПРИЄМСТВА 

 

    Мета. Мета статті полягає в розвитку теоретичних, методологічних і 

прикладних аспектів використання основних підходів до управління в якості 

інструментарію формування виробничої програми підприємства.              

    Методика дослідження. Методичною базою проведеного дослідження 

є сукупність положень і методів, використовуваних в пізнанні соціально-

економічних явищ і процесів. Постановка проблеми і аналіз об'єкта 

дослідження здійснено за допомогою методу логічного узагальнення. На основі 

методів аналогії і абстрагування досліджені сутнісні характеристики сучасних 

підходів до управління підприємством. Для обґрунтування основних 

рекомендацій щодо вдосконалення інструментарію формування виробничої 

програми підприємства використані методи дедукції та синтезу. 

    Результати дослідження. Доведено, що вдосконалення теоретико-

методичних основ формування виробничого плану має базуватися на 

результатах досліджень, спрямованих на розвиток концептуальних підходів до 

управління підприємством. Обґрунтовано коректність і доцільність 

використання поєднання системного, функціонального, ситуаційного та 

процесного підходів до управління в якості інструментарію формування 

виробничої програми. Визначено функціональна роль у вирішенні даного 

завдання кожного із зазначених підходів. Обґрунтовано конкретні методи 

реалізації процесного підходу до розробки виробничого плану.  

    Наукова новизна результатів дослідження. Визначено сутність 

дефініції «підхід до планування». Обґрунтовано склад основних параметрів 

інформаційної моделі процесу формування виробничої програми. Здійснено 

формалізація і систематизація методів реалізації процесного підходу до 

вирішення зазначеного завдання. Доведено доцільність використання 

«гібридного» методу, що об'єднує основні переваги цільового і оптимізаційного 



методів. 

    Практична значущість результатів дослідження. Використання 

методичних розробок і рекомендацій, обґрунтованих у статті, забезпечує 

цільову спрямованість і високу керованість процесу формування виробничої 

програми підприємства, підвищує оперативність і точність планових 

розрахунків, знижуючи при цьому трудомісткість їх виконання. 

    Ключові слова: підхід до управління, процес управління, процесний 

підхід, виробнича програма, формування виробничої програми, методи 

реалізації процесного підходу, параметри моделі процесу управління, 

гібридний метод.  

Аннотация 

Егупов Ю.А. 

РАЗВИТИЕ ПОДХОДОВ К ФОРМИРОВАНИЮ 

ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ ПРЕДПРИЯТИЯ 

 

Цель. Цель статьи заключается в развития теоретических, 

методологических и прикладных аспектов использования основных подходов к 

управлению в качестве инструментария формирования производственной 

программы предприятия. 

Методика исследования. Методической базой проведенного 

исследования является совокупность положений и методов, используемых в 

познании социально-экономических явлений и процессов. Постановка 

проблемы и анализ объекта исследования осуществлены с помощью метода 

логического обобщения. На основе методов аналогии и абстрагирования 

исследованы сущностные характеристики современных подходов к управлению 

предприятием. Для обоснования основных рекомендаций по 

совершенствованию инструментария формирования производственной 

программы предприятия использованы методы дедукции и синтеза.  

Результаты исследования. Доказано, что совершенствование теоретико-

методических основ формирования производственного плана должно 

базироваться на результатах исследований, направленных на развитие 



концептуальных подходов к управлению предприятием. Обоснована 

корректность и целесообразность использования сочетания системного, 

функционального, ситуационного и процессного подходов к управлению в 

качестве инструментария формирования производственной программы. 

Определена функциональная роль в решении данной задачи каждого из 

указанных подходов. Обоснованы конкретные методы реализации процессного 

подхода к разработке производственного плана. 

Научная новизна результатов исследования. Определена сущность 

дефиниции «подход к планированию». Обоснован состав основных параметров 

информационной модели процесса формирования производственной 

программы. Осуществлена формализация и систематизация методов 

реализации процессного подхода к решению указанной задачи. Доказана 

целесообразность использования «гибридного» метода, объединяющего 

основные достоинства целевого и оптимизационного методов.   

Практическая значимость результатов исследования. Использование 

методических разработок и рекомендаций, обоснованных в статье, 

обеспечивает целевую направленность и высокую управляемость процесса 

формирования производственной программы предприятия, повышает 

оперативность и точность плановых расчетов, снижая при этом трудоемкость 

их выполнения. 

Ключевые слова: подход к управлению, процесс управления, процессный 

подход, производственная программа, формирование производственной 

программы, методы реализации процессного подхода, параметры модели 

процесса управления, гибридный метод. 

 


